

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق آثارہ اطلاع

حضرت مولانا محمد زکریا صاحب مدظلہ

نمبر ۱۵ اگست۔ وقت دس بجے صبح

کل شام حضور کو کچھ بے چینی کی کیفیت ہو گئی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر ہے۔

اجاب جماعت خالص توجہ اور

الترام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولانا کو صحت حاصل ہو۔

کی صحت کا لہرہ حاصل عطا فرمائے۔ آمین اللہم

حضرت سید نواب مبارک علی صاحب

کی صحت کے متعلق اطلاع

نمبر حضرت سیدہ نواب مبارک علی صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت گزشتہ

کئی ماہ سے ناساز گئی آ رہی ہے۔ آپ کو گزشتہ دنوں سخت دوران سر کی تکلیف

ہی۔ اجاب جماعت خالص توجہ اور الترام سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ موصوفہ مدظلہا کو

تشفہ کامل حاصل عطا فرمائے

آمین اللہم آمین

شرح چندہ  
سالانہ ۲۲ روپے  
شش ماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
غطفیل ۵  
سالانہ ۲۵  
پیردن پکٹن ۲۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَا اَنْ یَّجْعَلَ لَکُمْ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

# فضل

جلد ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

## شعبہ رشتہ و ناطہ کے متعلق ضروری گزارشات

حضرت مرزا ابوشیراز صاحب مدظلہ العالی

(۱) جیسا کہ اجاب سب خدمت میں اطلاع دی جا چکی ہے۔ گزشتہ مجلس مشاورت کے منشاء کے مطابق خاکسار نے رشتہ نامہ کی مشکلات کا جائزہ لیتے اور ان کا علاج تجویز کرنے کے لئے ایک کمیشن مقرر کر دیا ہوا ہے جسے چوبدری منظر علی صاحب پشتر سشن بیچ روڈ منفقہ کی کریں گے۔ اس کمیشن نے ایک مواصلت نامہ بھی تیار کیا ہے۔ جو بغرض حصول اطلاع مختلف جماعتوں میں بھجوا جا رہا ہے اور خود کمیشن بھی بعض اہم مقامات کا دورہ کر کے حالات معلوم کرنے کی کوشش کرے گا۔ دوستوں کو چاہئے کہ اس کمیشن کے ساتھ ہوا پورا تعاون کریں اور جہاں بھی کمیشن کا تجویز کردہ مواصلت نامہ پونچھے اس کے متعلق کمیشن کو ضروری معلومات جہاں کر کے اس اہم جماعتی کام میں مدد دیں۔ یہ بات قابل افسوس ہے کہ بعض دوست مشاورت میں رشتہ و ناطہ کے شعبے کے متعلق بہتر اجازت کی توجہ مار کر دیتے ہیں مگر جب ان سے اس معاملہ میں تعاون کا مطالبہ کیا جائے۔ تو وہ تعاون کرنے میں سستی دکھاتے ہیں۔ اب اس کمیشن کے تقرر سے ایک سہولت کا راستہ کھلا ہے۔ دوستوں کو چاہئے کہ اس کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں۔

(۲) پزیر مہم علاقائی اہراء اور ضلعوار اہراء کو یہ نیکوئی مشورہ دینا چاہتا ہوں کہ چوبدری رشتہ نامے کا کام بڑا اہم ہے۔ اور اس کی وجہ سے جماعت میں بعض قبضے پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ اس لئے علاقائی اہراء اور ضلعوار اہراء کو چاہئے کہ حتی الوسع ہر جماعت میں جہاں دوسرے کاموں کے لئے سرگرمی مقرر ہوتے ہیں وہاں ایک سرگرمی جماعت نامہ کے لئے بھی مقرر کیا جائے تاکہ وہ اس معاملہ میں ضروری ریکارڈ بھی رکھے اور دوستوں کو سب حالات مشورہ دے کہ ان کے کام میں سہولت پیدا کرے۔ مجھے امید ہے کہ تمام علاقائی اہراء اور ضلعوار اہراء اس ضروری مشورہ کی طرف فوری توجہ فرمائیں گے۔ والسلام  
خاکسار۔ مرزا شہزادہ صدیق گیلانی۔ لاہور۔ ۱۲

## تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں (ضلع سیالکوٹ) میں

طلبہ کا داخلہ ۲۳ اگست سے شروع ہوگا

اجاب کی اطلاع کے لئے جو ہے کہ تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں میں لڑیوں کے لئے کہ باوجود کلاسوں تک کا داخلہ ۲۳ اگست سے شروع ہوگا اور جیسا کہ پہلے اعلان کیا جا چکا ہے۔ ۲۳ اگست کی صبح کو تمام اساتذہ کرام فوری ضروری ہے۔ تاکہ تمام نصابیں وغیرہ ترتیب دیتے جاسکیں۔

ایسے طلبہ جو فرسٹ زریگیں رکھیں کلاسوں میں۔  
Humanism  
ہر روز صبح لیتے کے خواہشمند ہوں۔ وہ تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں میں داخل ہوں۔  
جہاں بہترین تعلیم سادہ ماحول اور دیہات کی پرسکون فضا موجود ہے۔ امتحانات دوسرے نصابوں کی نسبت آسے حد کم ہیں۔ اس کے علاوہ انفرادی تعلیم کے ذریعہ تعلیم کی کمی کو پورا کرنے کی انتہائی کوشش کی جاتی ہے۔ (پرنسپل تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں)

حضرت سید زین العابدین کی حالت بدتر ہو چکی ہے

## حضرت سید زین العابدین کی حالت بدتر ہو چکی ہے

اجاب خاص توجہ اور درد کے ساتھ دعا کی صحت جاری رکھیں

لاہور ۱۵ اگست (ڈیڑرہ فون)  
حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب کی صحت کے متعلق لاہور سے آ رہے اطلاع منظر ہے کہ آپ کی حالت حال تشویشناک ہے۔ آپ پر ایسے بوسہ کی حالت طاری ہے۔ اور ایسے ہی دی جا رہی ہے۔  
اجاب خاص توجہ اور درد کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے محترم شاہ صاحب موصوفت کو اپنے فضل و کرم سے جلد صحت یاب فرمائے۔ آمین

دسویں جماعت کی پڑھائی ۱۵ اگست سے شروع ہو چکی ہے

تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں میں دسویں جماعت کی پڑھائی ۱۵ اگست سے شروع ہو چکی ہے۔ جماعت کے جو طلبہ ابھی تک حاضر نہیں ہوئے انہیں چاہئے کہ وہ فوراً روہ پونج کلاس میں شامل ہوں۔  
دیہات میں تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں

# اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے؟

ہانس برہان دہلی نے ایک نہایت ہی فاضلانہ اور بہ اپنی اشاعت میں اور جون ۱۹۶۲ء میں شائع کیا ہے جس سے اہل علم حضرات کے ایک طبقہ خاص کو سخت متاثر ہو چکا ہے۔ تعجب ایک تقاضا کے

”اس مضمون کا مقصد یہ ثابت کرنا ہے کہ اسلامی حکومت کے قیام کا جذبہ ایک شعور ہے نہ تو کوئی شرعی تقاضا ہے اور نہ مفلساً اس کی کوئی ضرورت ثابت ہوتی ہے“

(ایشیا پیج ۱۴ ص ۱۲)

برہان نے اپنے مضمون میں ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ

”اسلامی حکومت ایک جذباتی شعور (ہے) قرآن مجید اور اسوۂ نبوی کی تعلیمات کے پیش نظر مسلمانوں کو جسے زیادہ محنت پسند اور واقفیت نگاہ ہونا چاہیے غنائین یہ دیکھ کر بہت افسوس اور دکھ ہوتا ہے کہ مسلمانوں میں بحیثیت مجرمی ہی صفت اب مقصد ہوتی جا رہی ہے اور انہوں نے اپنے مسائل و معاملات پر حقیقت پسندی کے بجائے جذباتیت کے ساتھ غور کرنے کی خوبصورتی کر لی ہے۔“

(ایشیا پیج ۱۴ ص ۱۲)

برہان لکھتا ہے۔

”اسکا تازہ اور دلچسپ مثال یہ ہے کہ اگرچہ اسلامی آزادی و خود مختاری کی پوری پوری نظر آتی تو مسلمانوں کے ایک بڑے طبقہ نے انگریزی مسلمانوں کو کجا برہنہ فی سبیل اللہ کہا“ غازی اور تھیب کا لقب دیا اور ان سے توقعات قائم کر لی کہ اب یہ لوگ آزاد ہوتے ہی اسلامی حکومت قائم کریں گے اور اس کے نتیجے میں یہ لوگ اور وہ ہو گا لیکن پچھلے دن انگریزی حکومت کے ایک نمائندہ نے نچا دیا میں یہ اعلان کیا کہ انگریزیوں کو سیکورٹی کمیٹی کی حکومت قائم کی جائے گی تو یہ سنیٹے ہی ان سب حضرات پر اور سنی پر لگتی ہے اور انہیں ایسا محسوس ہونے لگا ہے کہ گو انگریزوں کے قہار کاران حویٹ نے آزادی کی خلعت فاتحہ زیب تن کرتے ہی اپنا رخ بجاتے کہہ کے دیر کلبیسا کطرف

ماتحت برہان رقمطراز ہے۔

”جہاں مسلمان اکثریت میں ہیں وہاں سب ہی ایک عقیدہ اور ایک خیال کے انہیں ہیں۔ ان میں سفاکی اور شہیہ بھی۔ آزاد خیالی بھی ہیں اور قدامت پرست بھی۔ پختہ کار صادق بھی ہیں اور صرف نام کے مسلمان بھی۔ ان اختلافات سے قطع نظر مشاہدہ تو یہ ہے کہ ایک ہی مسلک و مشرب (مثلاً صنفی) کے علماء و چند حدیث میں اپنی پریمی متفق نہیں ہو سکتے اب اگر میں ملک میں مسلمان اکثریت میں ہیں انہوں نے اسلامی حکومت بنا لی تو انہوں کی شکل صورت کیا ہوگی۔ وہ حسنی ہوگی یا شعیبہ۔ اس کے قوانین کی بنیاد قرآن مجید کی کس تفسیر اور حدیث کی کس مندرجہ پر رکھی جائے گی اور آخر میں فیصلہ کیڑ کر ہوگا؟ عدوی اکثریت سے، فاسی یا شعیبہ، دشمنی جو فرقہ بھی اقلیت میں رہ جائے گا وہ جوٹا کرنے کا کبھی پر ظلم ہو رہا ہے اور اگر ہر فرقہ کو یہ آزادی ہوگی کہ وہ اپنے اپنے مسلک فقہ کے مطابق عمل کرے تو انفرادی زندگی میں تو یہ چیز چھ جائیگی لیکن اجتماعی مسائل میں اس آزادی سے کیا فائدہ ہوگا اور بد نظمی نہیں پیدا ہوگی“

(ایشیا پیج ۱۴ ص ۱۲)

اس پر ایشیا کا تنقید نگار تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

”ان اختلافات کو ہم سے ہر ایک کے قانونی تصورات الگ الگ ہیں۔ ہر ایک کے نظریات جدا ہیں۔ ہر ایک کچھ ایسی باتیں چاہتا ہے جو دوسرے نہیں چاہتے پھر ان کے درمیان فیصلہ کس طرح ہوتا ہے۔ مختلف فرقے اور مختلف فقہی راولوں کی موجودگی میں اگر اجتماعی فیصلہ ناممکن ہے تو یہی چیز اس وقت ممکن کیسے ہو جاتی ہے۔ جب مختلف فرقوں کی موجودگی میں ایک سیکورٹی کمیٹی بنائی جائے اگر اس کا جواب یہ ہو کہ ”عدوی اکثریت سے“ (جیسا کہ فی الواقع ہے) تو آخر ہی طریقہ اسلامی حکومت میں کیوں ناجائز ہے۔ مضمون نگار کا یہ نقطہ نظر بھی کئی تہ عجیب ہے کہ اگر کسی ملک میں اسلامی حکومت قائم ہو تو جو فرقہ وہاں برسرِ قیام ہوگا اس کے سوا دوسرے فرقہ محسوس کریں گے کہ ان کے اوپر ظلم ہو رہا ہے حالانکہ ان فرقوں کے درمیان جو اختلاف ہے وہ صرف جزوی مسائل میں ہے جہاں تک بنیادی مسائل کا تعلق ہے سب کے سب یکساں عقیدہ رکھتے ہیں“

(ایشیا پیج ۱۴ ص ۱۲)

افسوس ہے کہ عام فقہی معاملات میں اختلافات

اور دینی عقاید میں اختلافات میں جو فرقہ ہے اسکو تنقید نگار نہیں سمجھے سیکورٹی معاملات میں اگر ایک انسان اپنی پارٹی کے لئے اپنے دلے کو قربان کر دیتا ہے تو اس سے کوئی فرقہ نہیں بڑھتا لیکن جس عقیدہ پر کسی کی نجات اخروی کا دار و مدار ہو تو کئی حلقے انسان اپنے عقیدہ کو پارٹی کے لئے قربان نہیں کر سکتا۔ دینی معاملات میں ایک آدمی کہہ سکتا ہے کہ میری ذاتی دلے کو اس معاملہ میں قتل قتل ہے مگر چونکہ اکثریت کی دلے قتل ہے میں اپنی دلے کو قربان کرنا ہوں مگر کیا کوئی کسی مذہبی فرقہ کا پیرو عقیدہ تو یہ رکھتا ہو کہ سب مذاہرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بشر نہیں تھے محض پارٹی کی پالیسی کے لئے اپنا یہ عقیدہ بدل سکتا ہے؟ اگر جہاں تنقید نگار نے یورپ میں انگریزوں کی تادمیج کا مطالعہ کیا ہے تو وہ دیکھ سکتے ہیں کہ جب یہودیوں کا مذہبی عقائد کے متعلق اختلافات بر حکومتیں قائم ہو تو وہیں کتنا خون خرابہ ہوا لیکن جب انہوں نے حکومت کو سیکورٹی کر دیا تو یہ نام خون خرابہ یکدم ختم ہو گیا اور یورپ مادی صلاح میں دن دن ترقی رات چرگنی ترقی کرنا چلا گیا۔ یہی نہیں بلکہ مختلف عقائد کے لوگوں میں باہم محبت اور الفت سے تعلقات بڑھ گئے آج بھی جبکہ یورپ کی لادینیت میں بہت بڑھ گیا ہوا ہے سیکورٹی کے طور پر پارٹیوں کے ماسشرقی اخلاقیات قائم دینا کے لوگوں سے بہتر ہیں اور یہ سراسر غلط ہے کہ یورپ میں مذہب کا کوئی اثر نہیں رہا۔ آج بھی انگلستان جیسے ملک میں ہر خانہ خانہ ایک مذہب یا ایک مذہب کے لئے وقف کرتا ہے۔ کروڑوں اربوں روپیہ دین کی اشاعت کے لئے خرچ کیا جاتا ہے اسی زمانہ میں عیسائی یا دیوبند کے تمام دنیا میں عیسائیت کی تبلیغ کا حال پھیلا یا ہوا ہے اور ایسے ایسے جتنوں نے اپنا پیارا مذہب کو فروغ دینے کے لئے جابجائی قربان کر دی ہیں۔ ہزاروں لوگ غیر ملکوں میں غریبوں کا مفت علاج کر رہے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ اس سیکورٹی کے طغیانی عیسائیوں نے تمام دنیا میں ایک طرح سے یسوع مسیح کی بادشاہت قائم کر دی ہوئی ہے۔ دنیا کے کسی ملک میں جائے۔ جزائر میں گھومتے۔ خود دیاکت کو دیکھنے کام کرنے والوں نے کیا کسی کام کے ہیں اور کر رہے ہیں۔ حالانکہ اسلامی حکومت اسلامی حکومت کے لئے لگانے والے ان کے مقابلہ میں طغیانی عیسائیوں کی نذر میں ہو گا نہ راجھاں جی ماہین مذہب انہوں نے اپنے اوپر یہ نہیں

یہی عیسائیت اور ان کے عقائد

# حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جدید علم کلام اور اس کے وسیع اثرات

جو بھی تھی۔ اب میرے زمانہ میں بھی یہی حالت ہے سو میں بھی جا گیا ہوں تاہم اپنی اور ایمان کا زمانہ پھر آدے اور دل میں تھکنے پیدا ہو۔ سو یہی اصل میرے وجود کی علت غائیہ ہیں۔ مجھے تھکا گیا ہے کہ پھر آسمان زمین سے نزدیک ہو گیا۔ سو میں ان باتوں کا مجدد ہوں اور یہی میں جن کے لئے میں بھیجا گیا ہوں۔ (کتاب الہیہ)

پھر آپ فرماتے ہیں۔  
 ”پیروی کرنے کے لئے یہ باتیں ہیں۔ کہ وہ یقین کریں کہ ان کا ایک قادر اور خالق اکل خدا ہے۔ جو اپنی صفات میں انہی ابدی اور غیر متغیر ہے۔ نہ وہ کبھی کاہنشاہ اور نہ ان کا کوئی بیٹا ہے۔ اور تمہارے لئے ایک ضروری تعلیم یہ ہے کہ قرآن مجید کو جو کچھ طرح سے سمجھو۔ تمہاری اسی میں زندگی ہے۔ جو قرآن کی عزت میں ہے۔ وہ آسمان پر عزت میں ہے۔ ذوق انسان کے لئے زمین پر۔ اب کوئی کتاب نہیں۔ مگر قرآن اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول نہیں۔ مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ نجات یافتہ کون ہے۔ وہ جو حقین کو خدا بھیجے ہے اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیان تفسیح ہیں۔ اور آسمان کے نیچے نہ اس کا ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے۔ نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب (کتاب نوح ص ۱۴)

حضرت اقرن مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں غیر مذاہب کے مقصد پر اسلام کو زندہ اور غالب کرنے کے دکھا دیا وہاں آپ نے خود مسلمانوں کو بھی حقیقی اسلام سے روشناس کرائے ہوئے انہیں غلط اور غیر اسلامی عقائد کو چھوڑنے کی تلقین فرمائی۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے علم کلام کی اہمیت اور اس کے وسیع اثرات کا احاطہ تحریر میں لانا ایک وسیع مضمون ہے۔ آپ کے پیش کردہ علم کلام کی تاثیر کو بیان کرنا فائدہ مشکل ہے۔ اس لئے اس مقالہ پر اس کا اپنی بنا کر اور علمی بے نیکی اعتراضات ان الفاظ میں کرنا موقوف کر کے گاہے گاہے دامن نگہ نہنگ دیکھیں تو یہ سب گلیوں بہا کر توڑ دیاں گئے اور

حالت قابل اصلاح تھی اور دوسری طرف اسلام کو زندہ اور غالب نہایت ثابت کرنے کے لئے جدید علم کلام کی بھی نہایت ثمرات سے ضرورت محسوس کی جا رہی تھی چنانچہ مولانا شبلی اپنے رسالہ علم الکلام حصہ اول میں لکھتے ہیں۔

”جہاں میں زمانہ میں اسلام کو جس خطرہ کا سامنا تھا، آج اس کے کچھ روزہ راندیشہ ہے مغربی علوم گھر گھر پھیل گئے ہیں۔ مغربی خیالات میں عموماً بھونچال اور بھولہ بھولہ ہے۔ تعلیم یافتہ بالکل شرعاً خوب ہو کر ہیں۔ قدیم علماء عزت کے درجہ سے بھی سر نہ بھال کر دیکھتے ہیں تو مذہب کا حق غبار آلود نظر آتا ہے۔ ہر طرف سے حدائش آرہی ہیں کہ پھر ایک نئے علم کلام کی ضرورت ہے۔ (علم کلام ص ۳۰)

ان حالات میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا کی تائید و نصرت سے یہ اعلان فرمایا کہ۔

”خدا اٹھانے مجھے بھیجے کہ میں اس خطرناک حالت میں اصلاح کروں۔ اور لوگوں کو خالص توحید کی راہ بتاؤں۔ چنانچہ میں نے سب کچھ بتا دیا اور نیز میں اس لئے بھیجا گیا ہوں کہ تا ایمانوں کو توحید کروں اور خدا اٹھانے کا چھوڑ لوگوں پر ثابت کر دکھاؤں۔ کیونکہ یہ ایک قوم کی ایمانی حالتیں بہت کمزور ہو گئی ہیں علم آخرت صرف ایک افسانہ ہے اور یہاں انہوں نے اپنی عملی حالت سے تمہارا ہے کہ وہ یقین دنیا اور دنیا کی جاہ و مرتبت پر ہے۔ یہ یقین اور یہ محسوس اس کو ہرگز خدا اٹھانے اور عالم آخرت پر نہیں۔ زمانہ پر بہت بوجھے ہیں۔ دلوں پر دنیاوی عزت کا غلبہ ہے۔ حضرت مسیح نے اس حالت میں خود کو بنایا تھا۔ اور جب کہ صفت ایمان کا خاصہ ہے۔ یہود کی اخلاقی حالت بھی بہت ترس

از محرم نصیر احمد صاحب نامر والا اب کوئی نئی نہیں آسکتی۔ ان آپ کی کمال پیروی کے نتیجے میں خدا اٹھانے کی طرف سے بخت عزت کی خبریں پانے کا دروازہ کھلا ہے۔ اور اب یہ انعام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال شیعہ کو ہی مل سکتا ہے۔ امت مجبور کو یہ وعدہ دیا گیا تھا کہ آخری پرفتن دور میں صلیب کے غلبہ کے وقت اسلام کی شکرہ حال کے وقت ایک مسیح اور ہمدی بھیجا جائے گا۔ اور اس آئے دالے مسیح موعود کا نام انجا مسیحائی سے روحانی مردہ دلوں کو زندہ کرنا۔ روحانی اندھوں کو آنکھیں کھلانا اور باطن اسلام کے سر جھانٹے ہوئے پودوں کی آبیاری کرنا ہو گا۔ چنانچہ ان وعدہ کے مطابق تیار ہو گئے ہوئے ایمان کو دوس زمین پر لاتے کے لئے خدا اٹھانے کتنی امت کا فاری الاصل نا خدا یعنی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔

مسلمانوں کی سیاسی منزل کے ساتھ ساتھ مسیحیت کا سیاسی عروج بڑھتا جا رہا ہے اور یورپ امریکہ کے پادروں نے اپنی سیاست کو ترقی دینے کے لئے ضروری سمجھا کہ مسیحی مذہب کو دنیا میں فروغ دیا جائے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے انہوں نے مسلمانوں کی سادہ لوحی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اسلام کے متعلق جس قدر غلط بیانات ممکن تھے انہیں کہیں۔ عیسائی پادروں نے اسلام کے خلاف جو اس زمانہ میں صلیبی جنگیں شروع کیں وہ قدیم صلیبی جنگوں کی طرح تلوار کی نہ تھیں۔ بلکہ قلم کی تھیں۔ ایک طرف عیسائی مسلمانوں کے بعض غیر اسلامی غلط خیالات سے فائدہ اٹھا کر انہیں علمی میدان میں لپکا کر رہے تھے۔ اور دوسری طرف خود مسلمان بھی اسلام کی صحیح تعلیم سے بچ کر دوگرداں ہو چکے تھے اور بقول مولانا علی الاکلی حالت انہیں بیکار آئینہ دار تھی۔

راہ دین باقی نہ اسلام باقی فقط راہ عیسائیت کا نام باقی ایسے موقع پر ایک طرف خود مسلمانوں کی

تاریخ عالم پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ عربی کی امت پر سب بھی عروج و زوال کا زمانہ آیا۔ ان کی ترقی یا انحطاط میں سب سے بڑا دخل اعتقادات اور اعمال کی اصلاح یا فساد کا تھا۔ جب بھی قوموں نے مذہب کے مقصد و حیرت یعنی ان کا خدا اٹھانے سے حقیقی تعلق کو پس پشت ڈال کر تعزیرات میں گرفتار شروع کیا تو انہیں فطرت انسانی کے تقاضوں کو وقت کی مناسبت کے لحاظ سے پورا کرنے کے لئے انبیاء و مرسلین بھیجنا پڑا جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔

و لقد صدقناهم  
 انما اولادنا و لقد  
 ارسلنا فيهم منذرين  
 (صافات ص ۳)

یعنی جب بھی گری کے بدل اخراج پر جھاگتے تو وہ مطلق نے انسانی فطرت کو منور کرنے کے لئے علم و عرفان کے منظر پر انہیں انبیاء و مرسلین کو دنیا کی اصلاح کے لئے بھیج دیا۔ یہ سلسلہ ہمیشہ جاری رہا۔ پہلے ایک کہ اللہ اٹھانے نے ہر ایک عظیم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اور حضرت انسانی کے تمام تقاضوں کو ہر زمانہ کے مطابق پورا کرنے والی جامع مفصل اور کمال کتاب نازل فرما کر انہیں اعلان فرمایا۔

المیومہ اکملت لکم دینکم  
 و اتممت علیکم نعمتی  
 و رضیت لکم الاسلام  
 دیناً

یعنی آج ہم اس راہبر اعظم کے ذریعہ اس دینی نظام کی عمارت کو تکمیل کرتے ہیں۔ جس کی تعمیر میں آدم سے لے کر مسیح علیہ السلام تمام انبیاء حصہ لیتے آئے۔ اب ہم نے اپنی نعمت کو تم پر پورا کیا اور تمہارے لئے دین اسلام کو ہمیشہ رہنے کے لئے پسند فرمایا۔

یہ بات واضح ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب بھی شریعت کا دروازہ قطعی طور پر بند اور مسدود ہے۔ نئی شریعت

حضور کے پیدا کردہ عملی انقلاب سے علماء اور محدث بھی متاثر ہوئے ہیں۔ یہ انقلاب فرقہ تار بقدیم رکھ کر کے منگرم اور مسٹر ڈاؤن مل سے گذر کر جاہلیت اور اس مختصر مقام میں اتنی تضحیک نہیں کر سکتی کہ علمی فتوحات کا مہسوط تذکرہ کیا جائے تاکہ مسلمانوں کو اسے از خود در ذہن میں چیدہ تباہی بخشنی کی جاتی ہو۔

**عقائد اسلام**

ہر مسلمان کے لئے یہ بات درجیات اور فرائض میں داخل ہے کہ وہ خدا کی توحید و صفات اس کے فخر و شرف میں کسی کتاب کے سچا ہونے اسکے سنی کی صداقت اور پروردگار کے برحق ہونے پر یقین رکھ لے۔

**ایمان باللہ اور حیات مسیح کا عقیدہ**

مذہب کا نقطہ مرکزی کہ جس کے گرد واقع سب مسائل چکر لگاتے ہیں اور اسلام کی وہ جڑوں کے لئے باقی سب عقائد اور اعمال پختہ نشانیوں کے ہیں۔ ایمان باللہ ہے یعنی تمام عقائد اس کی تائید کرنے کے ہیں اور ایمان باللہ اللہ کے سوا سب سے بڑا جزو ایمان باللہ جو اللہ کے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم سے دعوت نبوت سے ہے کہ تو آدم مرگ اس حقیقت کے اظہار کے لئے ہر قسم کی تکلیف کو ادا کی اور آدم و اہل آسمان نے لالہ اللہ کی تعظیم کا اعلان جاری رکھا۔ انہوں کو غلطی خوردہ مسلمانوں نے خدا کی صفت خالقیت میں مسیح علیہ السلام کو شریک ٹھہرایا۔ ان کی صفت خالقیت کو ثابت کرنے کے لئے بعض پرندوں کا پیدا کرنا ان کی طرف تہنیت کیا۔ اس کے علاوہ مسلمانوں میں یہ عقیدہ بھی زیادہ پایا کہ حضرت عیسیٰ دو ہزار سال سے زندہ مجسمہ العصری آسمان پر موجود ہیں اور وہ آخری زمانہ میں امت محمدی کی اصلاح کے لئے آسمان سے نازل ہوں گے۔ عقیدہ حیات مسیح کے جو مخالف تباہی پر ایک ایسا خطرناک عقیدہ تھا کہ اس کے نتیجے سے انسان اپنے آپ کو شریک کی حدود میں داخل کر لیتا تھا۔ خدا تعالیٰ کے بھی وہیم و ولولہ لایا رہتے رہتے پر بھی حرف آتا تھا۔ اور مردودہ جہاں خرد مسل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی گشتن ہوتی تھی۔ اہل مسیح کے عقیدہ نے مسلمانوں کی علمی ترقی کو ٹھیک کر دیا۔ وہ اس بات پر یقین رکھتے تھے کہ آخری زمانہ میں نازل ہونے والا مسیح نبی اسرائیل اسی کو درخون اہتمام سے کافر کو زور مسلمان بن کر اسلام میں داخل کرے گا اور خرد مسلمانوں

کو دست باز دہنے کی تکلیف کو ادا کرنا پڑے گی۔ تمام دنیا کی مسلمانوں جو بخیر و منہج ہو کر مسلمانوں کے قبضہ میں آجائیں گی۔ عیسائی جو ہر لمحہ اسلام کو نیچا دکھانے کی فکر میں تھے انہوں نے مسلمانوں کی اس سادہ لوحی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ہزار ہا مسلمانوں کو دین اسلام سے برگشتہ کیا۔ اور بہت سے مسلمان ان کے دہم زدہ ہونے میں گرفتار ہو کر حلقہ جگوش عیسائیت ہو گئے۔ اور ان کی زبان پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح کی بجائے خلاف آملہ دشنام بن گئیں۔ عیسائیوں کی طرف سے شائع شدہ کتاب تاریخ فی الاسلام میں لکھا ہے۔

”دیکھو محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح میں کتنا عظیم امتداد فرقہ ہے۔ مسیح کے لئے انجیل اور قرآن کو ہی دینا ہے کہ آخرت میں دیکھیں اور خدا نے اسے اپنے پاس لیا ہے اور یہ عام مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ مسیح ابن اسمان پر زندہ ہے۔ پس اس سے ظاہر ہے کہ قرآن مسیح محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر اس امر میں بنیاد فرما دینا ہے۔ کیونکہ وہ آسمان میں ہے۔“ (السیح فی الاسلام ص ۱۸)

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو عداوت کی سے حکم عدلی کے بلند منصب پر فائز تھے عداوت کی سے جبر یا اس امر کا اعلان کیا کہ حضرت مسیح نامی وہ پیرا نبی کی طرح اپنی طبیعت پر ہی کے تحت ہو چکے ہیں۔ یہ وہ نام موعود نے آپ کو صلیب پر لٹیکر کھولنا ثابت کرنے کی کوشش کی تھی۔ حضرت فیض سے آپ صلیب سے بچائے گئے اور یہ وہ اس امر کی قطعاً خبر نہ تھی کہ مسیح علیہ السلام صلیب سے زندہ اٹارے گئے تھے۔ حادثہ صلیب کے پیدا آپ کے حواریوں نے آپ کا علاج کیا مہت دیا یا برونے کے بعد آپ ملک شام سے بچتے کہ کے موصل نصیب اور فارس سے گذرتے ہوئے کشمیر پہنچے اور وہیں وفات پا کر سرنگ کے محلہ خانیار میں دفن کئے گئے۔ قرآن پاک کی آیت داد و نسیہما الیٰ ذوقوا ذات قرار و صحت سے آپ نے ثابت کیا کہ مشلات کے بعد خدا تعالیٰ نے آپ کو ایک ایسی اسمانی جگہ پر یقین دہانی گزارنے کا موقع دیا جو سرسبز و شاداب تھا۔ دوزخ و ابواب و مسیح ہندوستان میں انیز آپ نے ثابت کیا کہ آسمان سے نازل ہونے والے مسیح میں سے پیدا ہو گا۔ آسمان سے نازل ہونے والے مسیح کی انتظار و قفل ہے۔ آپ نے فرمایا کہ مسیح موعود کو فرات شہہ ثابت کرنے میں ذمہ دار اسلام کی تھی ہی ہوگی۔ بلکہ اس بات کے ثبوت سے عیسائیت کا بھی خاتمہ

ہو جائے گا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔ ”مذہب سے دست چھوڑتے ہیں کہ تم عیسائیل کے لیے لے لے جھگڑوں میں اسپتے اوقات عزیز کو خانہ گوہر صحت ابن مریم کی وفات پر زور دو اور پڑ زور دلاؤ اس سے عیسائیل کو بلا جو اب اور مساکت کو وہ جیتیم مسیح کا مردوں میں داخل ہونا ثابت کر دو گے اور عیسائیل کے دلوں میں نقش کر دو گے اسی دن دیکھو کہ کو آج عیسائی مذہب دنیا سے نفرت ہوا۔۔۔۔۔ یقیناً مسیح دوسری بار آئے گا۔ خدا رحمت نہ ہوں گے مذہب بھی رحمت نہیں ہو سکتا۔“ (ادوار اوانام ص ۱۸)

پھر اسی طرح فرماتے ہیں۔ ”سبباؤں کو لیں کہ اس امید سے نادر میں گئے کہ حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترنا دیکھ لیں۔ وہ ہرگز ان کو اترتے نہیں دیکھیں گے۔ یہاں تک کہ بیمار ہو کر عزم کی حالت پہنچ جائیں گے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اس دنیا کو چھوڑیں گے۔ پھر ان کی اولاد ہوگی تو وہ بھی یاد رکھیں کہ اس طرح وہ بھی نادر میں گئے اور کوئی شخص آسمان سے نہیں اترے گا۔“ (دقیقہ براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۸)

ابن مریم کو صلیب پر لٹیکر کھولنا ثابت کرنے کی کوشش کی تھی۔ حضرت فیض سے آپ صلیب سے بچائے گئے اور یہ وہ اس امر کی قطعاً خبر نہ تھی کہ مسیح علیہ السلام صلیب سے زندہ اٹارے گئے تھے۔ حادثہ صلیب کے پیدا آپ کے حواریوں نے آپ کا علاج کیا مہت دیا یا برونے کے بعد آپ ملک شام سے بچتے کہ کے موصل نصیب اور فارس سے گذرتے ہوئے کشمیر پہنچے اور وہیں وفات پا کر سرنگ کے محلہ خانیار میں دفن کئے گئے۔ قرآن پاک کی آیت داد و نسیہما الیٰ ذوقوا ذات قرار و صحت سے آپ نے ثابت کیا کہ مشلات کے بعد خدا تعالیٰ نے آپ کو ایک ایسی اسمانی جگہ پر یقین دہانی گزارنے کا موقع دیا جو سرسبز و شاداب تھا۔ دوزخ و ابواب و مسیح ہندوستان میں انیز آپ نے ثابت کیا کہ آسمان سے نازل ہونے والے مسیح میں سے پیدا ہو گا۔ آسمان سے نازل ہونے والے مسیح کی انتظار و قفل ہے۔ آپ نے فرمایا کہ مسیح موعود کو فرات شہہ ثابت کرنے میں ذمہ دار اسلام کی تھی ہی ہوگی۔ بلکہ اس بات کے ثبوت سے عیسائیت کا بھی خاتمہ ہو جائے گا۔

لیکن مسیحی پیر حال غالب آتے والی ایسی چیز ہے آپ کے پیش کردہ دلائل و براہین کا آہستہ آہستہ یہ اثر ہوا کہ علماء کا ایک کثیر طبقہ عقیدہ حیات مسیح کو ترک کرنے لگا۔ یہ حقیقت ہے اس وقت اور بھی اجاگر نظر آتی ہے۔ جب موجودہ زمانہ کے علماء کا مقابلہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کے زمانہ کے علماء سے کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے ایسا وہ وقت تھا جب عقیدہ مسیح کے منکر کو اسلام کا بدترین دشمن سمجھا جاتا تھا اور آسمان سے نازل ہونے والے مسیح کے وقت کی تعین کرتے ہوئے لوگوں میں یہ مشہور کر رہے تھے کہ

عقرب مسیح کے نزل کا وقت آج پہنچا ہے اور چند سالوں کے اندر ان زور و عزم و زور فرمائیں گے۔ مشہور اہل حدیث عالم جناب ذاب حدیث حسن خاضعاً نے اپنے اندازہ کے مطابق بھی لکھ دیا تھا کہ مسیح اور مہدی کا نزل ہوا دو سال کے بعد ہوگا اور تیس سال کے بعد آئیں گے۔

(حج الکواکب ص ۳۱) اتر اخبارات نے نازل ہونے والے مسیح کو نہایت گریہ و زاری سے بکارت ہونے اور انجیل اتمام میں بندگیں۔ چنانچہ ”اجداد جن“ نے لکھا۔ ”یا صاحب الزمان! یظہورت مشائخ عالم حضرت وقت پاؤں رکاب کن“ (اخبار من علی ص ۱۸۰) اور انہوں نے تبلیغ ص ۱۸۰ پھر ایسی آئی کا اہتمام فرمایا اس عہد میں ان الفاظ میں موجود ہے۔

”ابن عیسیٰ ابن مریم صلی اللہ علیہ وسلم نازل ہوں گے اور انہوں سے آپ کی علمی ترقی کا اعتراف کریں گے۔“ (انجیل ص ۱۸۰) لیکن آج وہ وقت ہے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تجربات کے آخر سے اس غیر اسلامی عقیدہ کو ترک کرنے پر ذہنی دان سے آپ کی علمی ترقی کا اعتراف کریں گے۔ واقعات سے مجھ پر ہر علمایہ عزم کر رہے ہیں کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی حدت کا اثبات نہایت مشکل اور ہے۔ اس لئے انہوں نے کہا شروع کر دیا ہے کہ حیات و وفات مسیح کا مسئلہ ضروریات سے خارج ہے۔ (دور) اس عقیدہ کو تسلیم کرنا یا انکار کرنے سے کوئی شخص کافر نہیں قرار دیا جاسکتا۔ باقی

**دعا**

برادرم محترم شیخ محمد احمد صاحب دیوبند سے گزارش ہے۔ کہ ان کے والد محترم شیخ عبدالرحمن آت پور کا برنیا کا پرنسپل شہر ہستالی نشان میں پڑھا ہے۔ گزری ہوئی ہفتہ ہو چکی ہے۔ بزرگان مسلک دورہ دینان قادیان سے ان کی کمال صحت کے لئے دعا کی حاجت گزارا دعا فرماتے ہیں۔ عبد الرشید ساہی۔ دیوبند۔

۲۔ میری والدہ امی محترمہ جو بوری شریف صاحب مرحوم احمدی بوری دہلی شہر مسیح مارٹر کا کافی عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ احوال سے درخواست دعا ہے کہ خداوند کریم صحت دے۔ محمد صالح اختر

# انک لعلى خلق عظیم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بظہر اسلافی نمونہ

(رازم شیخ نذیر احمد صاحب نیرسابق مبلغ بلا مدرسہ بی)

## علم الاخلاق

حجرت پیام میں عاجز ہر دست کی لبنا فی البیوی  
میں "الفکر العریضی" کے مضمون کی تعلیم حاصل  
کر رہا تھا اس مضمون کی روشنی میں علم الاخلاق  
کے متعلق بہت سی کتب کے مطالعہ کرنے کا  
اتفاق ہوا۔ پھر یہ سب کتب کلاس کی عربی لٹریچر  
سے تعلق رکھتی تھیں ان کتب میں علم الاخلاق  
کی تعریف موضوع تقاریر اور فائدہ کا بتفصیل  
ذکر تھی علم اخلاق کی تعریف میں کسی نے تو یہ  
تحریر کیا :-  
"ایں علم جس میں ان فی کام پر ایسے رنگ  
میں سب اور کثرت کی جائے کہ وہ درست یا  
غلط درست ہے"  
کھانے پر رائے دکا کہ۔

وہ علم سے جو ایسے اہول تباہے جس  
سے ان فی فعل کے مقاصد کی قدر قیمت  
کا تعین ہو سکے۔  
کسی کے اس موضوع پر تحریر کیا۔  
وہ علم جو خیر اور شریں تیز کی صلاحیت  
پیدا کرے۔

اس میں میں فلسفہ کی رائے کا بھی اظہار  
کیا گیا کہ اخلاق فلسفہ کی ہی ایک شاخ ہے جس نے  
تحت علم نفس جمہالیہ بنیادوں پر اجتماع و تفریق  
نفس طبعی وغیرہ بھی ہیں کیونکہ اگر بغیر ان  
دیکھا جائے تو اخلاق کا انتہائی گہرا رابطہ مندرجہ  
علوم کے ساتھ ہے بلکہ بعض علماء نے علوم اخلاق  
کو علم فنون کی اصطلاح سے تعبیر کیا ہے کیونکہ  
نظریاتی عملی لحاظ سے دونوں کا مقصد ایک ہی  
ہے تو بعض علماء نے فلاسفہ نے اخلاق کو فنون  
سے فضیلت دیتے ہوئے تحریر کیا ہے کہ اخلاق  
کو دائرہ ملکات فنون سے دیکھیں اور اس کا تعلق  
خالق اللہ ان فی تمیز اور دروگان سے ہے۔ بعض  
اصطلاح میں روحانیت کے نام سے موسوم کیا  
جاتا ہے گو فنون میں نیز اور سختی کے در سے  
انسانی دماغ اپنے کردار کا اظہار کرتا ہے،  
جس میں ذلت اور وحشت کا امتزاج ہوتا ہے۔  
اس کے باقی اخلاق ان فن کے پائیدار اور  
متور وادات وخصالی پر بھی کوئی گولانی رکھتا ہے  
اور اس کے باقی اور غیر فنی کوائف کے حفظ  
پر تباہے گو فنون میں یہ خوبی نہیں ہے۔ اگر  
قوم میں اخلاق روح پیدا ہو جائے تو یہ خوبی قانون  
کو کامیاب کرنے میں نیز معمولی طور پر پیدا ہوتی  
ہے۔ چنانچہ ہماری روزمرہ کی زندگی پر  
اور شاہد بھی کس امر کی نصیحتیں...

## اخلاق کی جامع تعریف

اہم الزمان بانی سلسلہ احمدیہ  
عبر العلوۃ والسلام اخلاق کی جامعہ جامع تعریف  
کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔  
"جس قدر انسان کے دل میں قوتیں  
پائی جاتی ہیں جیسا کہ ادب، عی، دیانت  
مروت، عفت، استقامت، سعادت، زہادت  
اعتدالی، مہاسات یعنی ہر ایک ایسی صفت  
عظما، صبر، احسان، صدق و صداقت وغیرہ میں جیسا  
یہ تمام طبعی حالتیں عقل و تدبیر کے مشورہ سے اپنے  
اپنے عمل اور موقع پر ظاہر کی جائیں تو ان سب کا  
نام اخلاق ہوگا اور تمام اخلاق و صفات انسان  
کی طبعی حالتیں اور طبعی جذبات میں اور صرف اس  
وقت اخلاق کے نام سے موسوم ہوتے ہیں کہ  
جیسا عمل اور موقع کے لحاظ سے بالارادہ ان کو  
استعمال کیا جاوے (اسی اصول کی روشنی)

## تخلی نام اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کام

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی  
سیرت پر اگر ایک طائرانہ نگاہ ڈالی جائے تو  
آپ صمیم اخلاق کے بیکر نظر آتے ہیں آنحضرت  
ایک ایسی قوم میں مبعوث ہوئے جس کے متعلق  
قرآن شریف نے بیان فرمایا ہے

## کنتم علیٰ شفا حضرت

## من المنار فالنعم منہا

کہ تم اخلاق لحاظ سے بالکل تباہ و برباد ہو چکے تھے  
مگر خدا نے تم کو اس تباہی کے گڑھے میں پڑنے  
سے نجات دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق  
مواظف، فرمودات، اور اس کی شریعت انسانی  
دلیج اور فون ہیں کہ اس کو احاطہ فرمیں گے  
کے لئے بلا سائلہ کی ضخیم کتب کا طرزدت سے  
آپ کی اخلاقی تعلیم پر طبع کے لئے موجود ہے  
کیا امید و فقیر اور کیا حاکم و مکوم۔ خداوندی  
والدین آداب۔ باہمی تحفقات دروالبط کے قیام  
کے لئے سختی کو حیوانات کے ساتھ حسن سلوک  
کے متعلق بھی آپ کے دل میں ارشادات و کور  
ہیں قوم اور ملک میں اس عامہ کے قیام کے لئے  
انفرادی اور اجتماعی زندگی کو خوشگوار بنانے کے  
لئے ہیں اخلاق اور خوبیوں کی ضرورت ہے وہ  
بھی آپ نے بیان فرمادے ہیں مثال کے طور پر  
رشوت لینا اور دینا لغت ہے کیونکہ اس سے  
عدل و انصاف کی شے پیدا ہوتی ہے۔ شراب نوشی  
جو، رنگ و نسلی کی تمیز، زنا، فسق و فجور کم لولنا  
حق نفس، سود خوری، بہتان، کجی، اسراف  
نے ماعظ و غضب، حسد و ظن، طمع و حمو لگایا،

غیر اسے اجتناب کرنے کے متعلق ارشاد دیتا  
فرماتے ہیں اور اس کے بالمقابل حقن اللہ  
اور حق العباد کا لحاظ رکھنا۔ عفو، حلم،  
صبر و عجز، تزکیہ نفس، ایثار۔ اور کئی ممالک  
صبر و شکر۔ تقوا۔ مساکنیتائی اور معذوروں  
کے جذبات و احساسات کا خیال رکھنا اور  
ان سے حسن سلوک۔ تواضع۔ صفائی صدق وغیرہ  
کو اختیار کرنا اور ان پر عمل کرنے کے سلسلے میں  
ذریں ارشادات فرماتے ہیں یہ وہ اخلاق ہیں  
جن کو عملی جامہ پہنانے سے آج ہمارے معاشرہ  
میں اطمینان نفسی جیسی نعمت عظیمہ پیدا ہو سکتی ہے  
الغرض اخلاق کو کوئی شبہ ایسا نہیں ہے جو آپ  
نے بیان فرمایا ہو۔

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اخلاقی مقام

خدا تعالیٰ نے حضرت رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وسلم کو رحمة اللعالمین۔ امونہ حسنة اور  
خاتمة النبیین کے اوصاف جمید سے نوازا  
آپ کے متعلق فرمایا کہ  
"انک لعلى خلق عظیم"  
بلکہ دنیا کے ہر مندرجہ ذیل خلیج کے اسلوب میں  
فرمایا:

## تستصوبون و تستصوبون

کہ اے محمد تو آج اپنی حالت دیکھ رہا  
ہے گروہ دن در تہیں ہیں جب تک خدا تعالیٰ  
دنیا میں پیغمبر الٹائی اعزاز و اکرام عطا کرے گا  
اور یہ یقین دہانہ بنی اللہ سے بد نال ہو جائیگا  
اور خدا تعالیٰ ان کی نوابوں کو ساکت کر دے گا۔  
اور ان کی قوموں کو توڑ دیا جائے گا اور یہ مجملہ  
مشکلات حس و ذوات کی طرح دور ہو جائیں گی  
کیونکہ آپ کے اخلاق عالیہ لہر حجت کے تھے۔  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جب ال کہنے  
استفسار کیا کہ آپ کی بعثت کا مشن کیسے ہے تو  
آپ نے انتہائی اختصار کے ساتھ بیان فرمایا۔  
"بعثت لاقسم مکالم الاخلاق"  
کہ میری بعثت کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ  
میں اخلاق کے جو محاسن و کمزوریں نکال کر دوں  
آنحضرت نے ضابطہ اخلاق کی اہمیت و عظمت کا  
اظہار یوں فرمایا ہے کہ

## ما من شئی فی المیزان اقل

## من حسن الخلق

یعنی قدر و قیمت کے لحاظ سے اچھے  
اخلاق سے کوئی چیز اچھی نہیں ہے حضرت  
بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے آپ کے خلق جمید  
اور امونہ حسنة کو اجماعاً و کرمک دیتے  
ہوئے فرمایا ہے  
"اخلاقی حالت ایک ایسی کامت  
ہے جس پر کوئی اچھی نہیں رکھ سکتا اور  
یہی وجہ ہے کہ ہمارے رسول اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم کو سب سے بڑا اور قویٰ محبوبانہ  
خداوند ہے، اگر جسہ نما۔"

انک لعلى خلق عظیم  
یوں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کے ہر ایک قسم کے خوارق قوت نبوت  
میں جملہ انبیاء علیہم السلام کے معجزات سے  
بجائے خود شہدے ہوئے ہیں مگر آپ کے  
اخلاقی اعجاز کا نمونہ ان سب سے اول ہے  
جس کی نظیر تاریخ نہیں بتلا سکتی اور نہ  
پیش کر سکے گی۔

(ملفوظات صفحہ ۱۳۶)

مشہور مستشرق سرور عالم میور جس  
نے "The Prophet" میں جو اس کے  
مرتب کی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کے متعلق تحریر کیا ہے کہ۔

"تم تمام تصنیفات محمد صلعم کے  
بارہ میں ان کے چالی و چھٹی کی  
عصمت اور ان کے اطوار کی  
پاکیزگی پر حیرانگی میں کیا  
تخلی متفق ہیں کہ  
الغرض آنحضرت کے ذریعہ سے ایک  
عظیم الشان اخلاقی انقلاب دنیا میں ظاہر  
ہوا اور آج بھی ان اخلاقی حیدرہ کی روشنی  
میں ہم ایک تعمیری انقلاب کی تہیاد  
رکھ سکتے ہیں۔"

## کامیابی اور درخواست دعا

میرا سب سے چھوٹی بلج عزیزہ  
شہناز پر دینے نے اسالی میوک کا امتحان  
خدا تعالیٰ کے فضل سے نمایاں کامیابی سے  
پاس کیا ہے نیز اس کی بڑی بہن سہیلہ فزیرہ  
بی نے (اولد اسکیم) کے امتحان میں اچانک  
نیاری کی وجہ سے چند پریوں کے امتحان میں  
شامل ہو سکی تھی جن میں وہ کامیاب ہو گئی ہے  
اب عزیزہ باقی پریوں کا امتحان اکتوبر میں  
دے گی، اسباب جماعت، بزرگان سلسلہ  
اندرویشان تاحیان کی خدمت میں عزیزہ  
کی نمایاں کامیابی اور اس کے دوسرے بہن  
بھی یوں کی محنت، دینی و دنیاوی ترقی کے  
لئے درود دل سے دعا کی درخواست ہے،  
(مجید جوہری نذیر احمد صاحب حسب علم)  
عزیزہ نے دو مستحقین کے نام سال بھر  
کے لئے شہدہ نمبر جاری کر دیا ہے۔ و بجز

## اعلان ولادت

محکم ڈاکٹر ارشد احمد صاحب  
کے ۱۲۱ کو ہوا وال کو اللہ تعالیٰ نے رکھ  
عطا کیا ہے جس کا نام شہدہ پریہ زینتین کیا گیا  
ہے۔ اسباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ  
لو تولد کو صحت والی طبی عمر عطا کرے اور  
دین کا خادم بناوے۔  
(اکسار، بدالین، شہزادہ محمد علی)

# ادنیگی چند وقف جدید سال پنجم

کراچی کے احباب کی تیسری قسط درج ذیل ہے۔

میرا ہی بخش کالونی کراچی	
۶۰۰	چوہدری محمد رفیق صاحب اسم
۶۰۰	محمد شریف صاحب اسم
۱۵۰۰	عبدالرشید صاحب
۹۰۰	بیگم صاحبہ چوہدری شریف احمد صاحب
۱۲۰۰	بیگم صاحبہ ملک محمد علی احمد صاحب
۸۰۰	سید ناصر شاہ صاحب
۷۰۰	سید عزیز اللہ صاحب
۷۰۰	بیگم صاحبہ مرزا محمد حسین صاحب
۷۰۰	عبدالعلیم صاحب
۷۰۰	ناصر ناصر بن صاحب
۷۰۰	بیگم صاحبہ رفیق اسم صاحب
۷۰۰	سید دار احمد صاحب
۷۰۰	بیگم فاطمہ احمد صاحب
۷۰۰	بیگم صاحبہ شیخ رحمت اللہ صاحب
۷۰۰	خورشید احمد صاحب
۷۰۰	محمد سائق صاحب
۷۰۰	قمری عبداللطیف صاحب
۷۰۰	شیخ پیر محمد صاحب
۷۰۰	بیگم صاحبہ خورشید احمد صاحب
۷۰۰	بیگم صاحبہ عبدالملک صاحب اختر
۷۰۰	رفیق احمد صاحب طبری
۷۰۰	ڈاکٹر محمد عبدالغفار صاحب
۷۰۰	سید مبارک احمد صاحب
۷۰۰	جہانگیر روڈ
۷۰۰	سعید محمود خاتون صاحبہ
۷۰۰	بشری محمود قاز صاحبہ
۷۰۰	امت اللہ بیگ صاحبہ
۷۰۰	لی مار کیٹ
۷۰۰	چوہدری محمد رفیق صاحب
۷۰۰	محمد احمد صاحب کوش
۷۰۰	مبارک مصعب الدین صاحب
۷۰۰	بالو محمد علی صاحب
۷۰۰	کرم حواری غلام احمد صاحب فرخ
۷۰۰	بقیہ احباب کو اجی سے درخواست ہے کہ اپنے دعووں کے مطابق چند وقف جدید علیاد فرمادیں۔
۷۰۰	محمد اسماعیل صاحب بھنگوڑی

# ملازم حضرت اے کے لئے نیک نمونہ

ترقی ملنے پر ایک سو پچاس روپے کا عطیہ  
 کم عمر منظور احمد صاحب کھاریاں منع مجلات سے اپنے مکتوب گرامی میں تحریر فرماتے ہیں۔  
 کم عمر منظور احمد صاحب جنہیں ترقی ملی سے کارن سے مبلغ ۱۵۰ روپے چند ہر بڑی سید  
 مجھ کو دیا گیا ہے سو اس سے آپ کو پہنچ گیا ہوگا۔  
 یہ قسم کر رہا ہوں کہ اس سے پہلے کسی نے مجھے ایسی امداد نہیں دی تھی۔  
 اللہ تعالیٰ ہمارے اس مفلس دوست کی اس ترقی کو آئندہ ہم کی روحانی ترقی و ترقی کا پیش خیمہ بنا کر  
 ہمیں اور ان کے تمام خاندان کو ہمیشہ اپنے خاص نقصان اور برکتوں سے نوازتا رہے۔ آمین۔  
 اگر ہمارے ملازم حضرت اپنے آپ حضرت المصلح المرعوم ابویدہ اللہ اولاد کو آواز پر لبیک کہتے ہوتے  
 انہی سالہ ترقی ملنے پر مساجد خاندان میں چند دنہا شریعہ کروں تو ان کے اللہ اللہ بھائیوں سے  
 ہی عرصہ میں ہم اپنے تمام المصلح المرعوم ابویدہ اللہ اولاد کو اس خواہش کو پورا ہوتا دیکھ سکیں گے کہ۔

ہم نے تمام غیر ممالک میں مساجد بنانی ہیں یہاں تک کہ دیوبند کے چہرے چہرے  
 اللہ اکبر کی آواز لے لگ جائے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کی غلامی میں تم غیب ممالک حاصل ہو جاؤ۔ (دیکھ مال اللہ اللہ)

## ✓ حاکم گورنمنٹ پولی ٹیکنک انسٹی ٹیوٹ ریلوے روڈ لاہور

سہ سالہ ڈیپارٹمنٹ - ۱۹۱۱ء تک ایک سال درج ذیل مساجد مجوزہ نام مندرجہ بالا پتہ پر  
 سجائے جائیں۔  
 مقدمات :- ۱۔ کینٹین ٹیکنالوجی (۱) الیکٹریکل ٹیکنالوجی (۲) ریفریجریٹو ٹیکنالوجی (۳) فوڈ ٹیکنالوجی (۴)۔  
 ۵۔ ڈرائنگ ڈویژن (ٹیکنالوجی) (۶) ریفریجریٹو ڈیپارٹمنٹ ٹیکنالوجی۔  
 شدت اول - میٹرک ریاضی و سائنس نمبر ۱۹۱۱ء کو ۱۰ تا ۲۵ سال۔  
 کل ٹیسٹس ۱۸۰۔ اپنی چوڑے ٹیسٹ ڈیپارٹمنٹ کے نمبر لکھیں۔  
 ترتیب ترتیب :- ۱۔ فرسٹ ڈیویژن ڈویژن الف۔ ۱۔ سے۔ ایت ایس سی  
 ۲۔ فرسٹ ڈیویژن میٹرک ٹیکنالوجی ہائی اسکول  
 ۳۔ میٹرک سائنس ڈویژن ٹیکنیکل ہائی اسکول ۵۔ سائنس ڈویژن میٹرک سائنس ریاضی۔  
 تفصیل - فارم درخواست دیا اسکولس ۵۰ پیسے میں دفتر پرنسپل سے دستی یا ڈرافٹ نمبر ۷۹ پیسے  
 کی کمپنوں والا بھیج کر ڈاک سے طلب کریں۔  
 ڈسٹرکٹ ڈیپارٹمنٹ کے لئے بھی کھلا ہے۔ (دیکھ مال اللہ اللہ)

دوسری نگاہ اور آپ کا ذوق



**فرحت علی جیولرز**  
 ۲۹ کمرشل بلڈنگ دی مال لاہور  
 فون ۲۹۲۳

ہر انسان کے لئے!  
**ایک ضروری پیغام**  
 کارڈ کے لئے  
**مفت**  
 عبد اللہ الدین - سکندر آباد وکن

**آہدی بچوں کا ماہوار رسالہ شہیدہ الاذہان**

آہدی بچوں اور بچیوں میں دینی روح پرست ہمارے دیکھنے کے لئے ہر مجلس سلام الاحمدیہ مرکز  
 کے زیر اہتمام ایک علیحدہ معیاری اور دلکش ماہنامہ شہیدہ الاذہان ہر ماہ کی چند تاریخ کو باقاعدگی سے  
 شائع ہوتا ہے۔ ہر سالہ تقریباً اس مقال سے کہ بچوں والا احمدی گھرانہ سے ضرور ملتا ہے۔  
 براہ کرم اولین مسرت میں شہیدہ الاذہان رسالہ کے نام خط لکھ کر رسالہ جاری کر لیں سالانہ  
 صرف پانچ روپے ہے۔  
 (ماہنامہ شہیدہ الاذہان احمدیہ مرکز کے لئے)

Digitized by Khilafat Library Rabwah



# پاکستان کجف لاجار علانہ عزم کا منہ تو بوجواب دیا جائے گا

پاکستان کو اسلام ہی متحد رکھ سکتا ہے۔ لاہور کے جلسہ عام میں صدر ایوب کا اعلان

ملک کی اسلامی اسلام ہے اور ملک کے دونوں حصوں کو متحد رکھنے کا یہی ذریعہ ہے ہمارے لئے لازم ہے کہ حضور اکرم کے پیام کا صحیح فلسفہ سمجھیں اسلام میں ہمارا سلامتی اور آئندہ بہبود کا راز مضمر ہے۔

صدر مملکت نے کہا کہ ہمارا ملک دو حصوں میں تقسیم ہے ہم پر دفاع کا بہت بڑا بوج ہے اس غریب ملک کو بوجہ برداشت کرنے کی ضرورت پڑ گئی ہے۔ ختمی کی بات ہے کہ لوگ ایشیا اور ہمت سے اسی بوجہ کو برداشت کر رہے ہیں قیام پاکستان کے بعد ہم بھارت سے دوستانہ مراسم رکھنے کے سزاوار ہیں ہم نے راجی کا کبھی خیال نہیں کیا مگر بھارت کی فائدہ اور داخلہ پالیسی یہی رہی ہے کہ پاکستان کو ہر طریقہ سے دبا دیا اور کمزور کیا جائے چنانچہ بھارت

لاہور ۱۶ اگست۔ صدر محمد ایوب نے کل تیسرے پیرنگول باغ میں ایک جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ ہم بھارت سے لڑائی کا کوئی خیال نہیں رکھتے اور دوستانہ زندگی گزارنا چاہتے ہیں لیکن بھارت کی خواہش اور داخلہ پالیسی یہ رہی ہے کہ پاکستان کو ہر طریقہ سے دبا دیا اور کمزور کیا جائے میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ بھارت اپنے ان اداروں میں پاکستان کے خلاف کبھی کامیاب نہیں ہوگا۔ اگر اس نے ہماری ایک انچ زمین کی طرف نگاہ نہ کی تو ہم اس طرح مقابلہ کریں گے کہ تاریخ گواہی دے گی کہ لڑائی کس طرح لڑی جاتی ہے۔

صدر مملکت نے کہا کہ پاکستان دو حصوں میں منقسم تھا اور اسلام ہے آپ نے مزید کہا کہ ملک کے امن اور فائدہ اٹھانے کے لئے ضروری ہے کہ انتشار پسند عناصر کو کم از کم پندرہ بیس سال تک ضرور قیام میں رکھا جائے صدر ایوب نے لاہور کو سامنے پاکستان میں اسلامی تہذیب اور ثقافت کا کھولنا قرار دیا اور کہا کہ ایک ہزار برس سے اس شہر کا تعلق اسلام سے ہے۔ یہاں اسلامی یادگاروں کا موجود ہیں اور اہل لاہور کے ولی فقیہ اسلامی سے سرشار ہیں۔ لاہور والے صحیح معنوں میں پاکستان کے محافظ ہیں۔ اسی سرزمین پر ۱۰ مئی ۱۹۴۷ء میں حضرت تھانہ اعظم علیہ الرحمۃ اور ان کے رفقاء سیاست نے قرارداد پاکستان منظور کی ان دنوں پاکستان کا نام و نشان بھی نہ تھا تاہم یہ قرارداد منظور کرتے وقت ان لوگوں کے تصور میں یہ ضرور تھا کہ پندرہ برس کے مسلمان ایسے ملکر حاصل کریں جہاں کسی تکلیف یا رکاوت کے بغیر وہ اپنے پسندیدہ انداز کی زندگی گزار سکیں۔ چار پانچ سال بعد قرارداد لاہور نے قرارداد پاکستان کا نام حاصل کر لیا ایک اور اہم واقعہ ہے جسے یہ بڑا مبارک شہر ہے کہ ۱۹۴۹ء میں قیام پاکستان کے چار پانچ ماہ بعد جب مظلوم ہمارے جرنیلوں کے قاتل لاہور نے کھلے دل سے ان کا غیر مقدم کیا ان کی امداد کی اور ان کی خاطر قربانیاں بھی دیں۔

مذہبی امور پر مجھے عبور حاصل نہیں لیکن مجھے فخر ہے کہ میں مسلمان ہوں مجھے اپنے دین اور اسلامیات سے محبت ہے چنانچہ کبھی مجھے سزج ملتا ہے میں اپنی لاپٹکے مطابق دین کے فلسفہ کو سمجھنے کی کوشش کرتا ہوں طلوع اسلام کے وقت عربوں کی حالت کیا تھی اور نبی رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ان کی یہ حالت کیسے تبدیل ہو گئی صدر مملکت نے اس مختصر جائزہ میں اور کہا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت کے وقت عرب قبائل کی حالت مدور و گری ہوئی تھی وہ آپس میں لڑتے رہتے۔ عربی باتوں پر جگہ و بدل ان کا روز مرہ تھا حضور اکرم کی تشریف آوری ان کی حالت سنوارنے کا موجب بنی اس پر کبھی شہسب نے پیغمبر کی دعوت کو چاہیں بولیں لیکن جس کو دار اور جس اعلان کے باعث لوگوں کے دلوں میں جگہ پائی اور انہیں اپنی جانب راغب کرایا جو بڑے وقتی جذبات لوگوں میں ابھار کے آگے بڑھتا ہے اس کے لئے بڑی آسائیاں ہیں مگر جو نبی پیغام اور نیا طرز زندگی پیش کرتا ہے اس کو بڑی مصیبتیں پیش آتی ہیں سچائی سمجھانے میں وقت لگتا ہے اور سچائی چھلانے والوں کو انتہائی ہمت اور عزم سے مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ رسول عربی نے اقوام عرب کو متحد کیا ان کے لئے روحانی اور اخلاقی زندگی کا ملکہ مینار قائم کیا۔ اپنی زندگی سے مثال قائم کی اسی کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہی عرب جو ایک دوسرے کے دشمن تھے اکٹھے ہو گئے اس جذبہ اور نئے پیغام کے تحت انہوں نے اس وقت دنیا کے نصف حصے پر قبضہ کر لیا۔

صدر مملکت نے کہا کہ پاکستان دو حصوں میں منقسم تھا اور اسلام ہے آپ نے مزید کہا کہ ملک کے امن اور فائدہ اٹھانے کے لئے ضروری ہے کہ انتشار پسند عناصر کو کم از کم پندرہ بیس سال تک ضرور قیام میں رکھا جائے صدر ایوب نے لاہور کو سامنے پاکستان میں اسلامی تہذیب اور ثقافت کا کھولنا قرار دیا اور کہا کہ ایک ہزار برس سے اس شہر کا تعلق اسلام سے ہے۔ یہاں اسلامی یادگاروں کا موجود ہیں اور اہل لاہور کے ولی فقیہ اسلامی سے سرشار ہیں۔ لاہور والے صحیح معنوں میں پاکستان کے محافظ ہیں۔ اسی سرزمین پر ۱۰ مئی ۱۹۴۷ء میں حضرت تھانہ اعظم علیہ الرحمۃ اور ان کے رفقاء سیاست نے قرارداد پاکستان منظور کی ان دنوں پاکستان کا نام و نشان بھی نہ تھا تاہم یہ قرارداد منظور کرتے وقت ان لوگوں کے تصور میں یہ ضرور تھا کہ پندرہ برس کے مسلمان ایسے ملکر حاصل کریں جہاں کسی تکلیف یا رکاوت کے بغیر وہ اپنے پسندیدہ انداز کی زندگی گزار سکیں۔ چار پانچ سال بعد قرارداد لاہور نے قرارداد پاکستان کا نام حاصل کر لیا ایک اور اہم واقعہ ہے جسے یہ بڑا مبارک شہر ہے کہ ۱۹۴۹ء میں قیام پاکستان کے چار پانچ ماہ بعد جب مظلوم ہمارے جرنیلوں کے قاتل لاہور نے کھلے دل سے ان کا غیر مقدم کیا ان کی امداد کی اور ان کی خاطر قربانیاں بھی دیں۔

## ولادت

برادرم محکم حکیم خوشنیر احمد صاحب شاد مالک خوشنیر لوانی دو اہانہ گول بازار روبرہ کے گھر اللہ تعالیٰ کے فضل سے مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۶۲ء کو کو بی بی بیبا ہوئی ہے اللہ مال کا کھیل بدت کے بعد یہ بیبا ہے جو اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمایا۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں لڑوہ کو اپنے فضل سے صحت و عافیت کے ساتھ عمر دراز عطا کرے اور اسے ایک صالح خادمہ دین اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔  
(قاضی رشید الدین - روبرہ)

## سیالکوٹ کی جماعتوں کے عہدیداروں کا تربیتی اجتماع

ضلع سیالکوٹ کی جماعتوں کے عہدیداروں کا تربیتی اجتماع مورخہ ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶ بروز جمعرات و جمعہ صبح ۱۰ بجے جماعتی شہر سیالکوٹ میں منعقد ہوگا پیر پندرہ ستمبر کو صبح ۱۰ بجے صابان اس تربیتی اجتماع میں شرکت فرما کر مشکو فرماویں۔ یہ اجلاس ۱۳، ۱۴، ۱۵ کو بعد دوپہر منعقد ہوگا اور ۱۶، ۱۷ بجے دوپہر تک رہے گا۔ سلسلہ کے جبے عطا و کرام اس اجتماع کو خطاب فرماویں گے۔  
(ایسر جمعیت نے احمدی ضلع سیالکوٹ)

## گوجرانوالہ میں جلوس جمعہ

مورخہ ۷ اگست ۱۹۶۲ء بروز جمعہ مسجد احمدیہ گوجرانوالہ شہر میں جلوس منعقد ہوا ہے۔ اس موقع پر دو اجلاس منعقد ہوں گے پہلا اجلاس تربیتی اجتماع منعقد ہوگا نیز اسی روز نماز مغرب کے بعد دوسرے اجلاس کا انعقاد ہوگا جسے گار۔ ان اجلاسوں میں محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب اور محترم مولانا ابو الخطاء صاحب احیاء جماعت سے خطاب فرمائیں گے نیز اس موقع پر وقف جدید کی طرف سے ایک تربیتی اور تبلیغی نشست کا بھی اہتمام کیا جا رہا ہے۔  
ترب و وجار کی جماعت ہائے احمدیہ کے اجلاسے گزارش ہے کہ وہ اس اہم جلسہ میں شریک ہو کر مستفید ہوں۔

رجسٹرڈ ایڈیٹر ۵۲۵۲